
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Deisebau 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 5 Tŷ Hywel 

Dyddiad: Dydd Llun, 11 Medi 2023 

Amser: 14.00

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Gareth Price - Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

Deisebau@senedd.cymru
------ 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

 (Tudalennau 1 - 31)  

2 Deisebau newydd 

   

2.1 P-06-1334 Gwneud y Senedd yn Fwy Cynrychiadol o Boblogaeth Cymru. 

 (Tudalennau 32 - 42)  

2.2 P-06-1344 Dylid defnyddio tir amaethyddol o ansawdd cymedrol (gradd 3b) 

ar gyfer diogeledd bwyd ac nid ar gyfer ffermydd solar 

 (Tudalennau 43 - 51)  

2.3 P-06-1345 Dylid gwneud cynlluniau rheoli cadwraeth yn orfodol ar gyfer 

henebion cofrestredig sydd mewn perygl fel Castell Rhiw'r Perrai 

 (Tudalennau 52 - 63)  

2.4 P-06-1346 Darparu trafnidiaeth gyhoeddus am ddim a hygyrch i'r rhai o dan 

18 oed yng Nghymru er mwyn lleihau allyriadau carbon a hybu twf 

 (Tudalennau 64 - 69)  

2.5 P-06-1347 Adolygu polisïau anghenion dysgu ychwanegol a'i gwneud yn 

orfodol i hyfforddi pob athro a chynorthwyydd addysgu mewn technegau 

rheoleiddio YN LLAWN 

 (Tudalennau 70 - 91)  

2.6 P-06-1349 Dim dinasoedd na threfi '15' neu faint bynnag o funudau yng 

Nghymru heb gynnal pleidlais gyhoeddus 

 (Tudalennau 92 - 96)  

2.7 P-06-1350 Ailagor Ward Dyfi yn Ysbyty Tywyn ar unwaith 

 (Tudalennau 97 - 109)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

2.8 P-06-1351 Dylid sicrhau bod proses sgrinio'r galon ar gael i bob person 

ifanc 11-35 oed sy'n cymryd rhan mewn chwaraeon 

 (Tudalennau 110 - 123)  

2.9 P-06-1352 Cymeradwyo adeiladu trydedd bont dros y Fenai 

 (Tudalennau 124 - 132)  

2.10 P-06-1354 Dylai Llywodraeth Cymru gefnogi rasio milgwn yng Nghymru 

 (Tudalennau 133 - 138)  

2.11 P-06-1355 P-06-1355 Dylid cynnal refferendwm yn gofyn am 

gymeradwyaeth y bobl i gynyddu nifer yr Aelodau o'r Senedd o 36 

 (Tudalennau 139 - 145)  

2.12 P-06-1356 Cyflwyno mesurau diogelwch cynhwysfawr ar gyffordd 

'Mynegbost' yr A477 

 (Tudalennau 146 - 155)  

3 Y wybodaeth ddiweddaraf am ddeisebau blaenorol 

   

3.1 P-06-1269 Peidiwch â gadael i’r cynllun redeg allan ar gyfer pobl sy’n marw 

yng Nghymru 

 (Tudalennau 156 - 160)  

3.2 P-06-1297 Dod â "llosgi dan reolaeth" i ben yng Nghymru 

 (Tudalennau 161 - 165)  

3.3 P-06-1327 Cyfleusterau Canolfannau Hamdden am ddim i blant 

 (Tudalennau 166 - 169)  

3.4 P-06-1336 Gwersi Cymraeg am ddim i bawb sydd isio dysgu'r iaith yng 

Nghymru 

 (Tudalennau 170 - 172)  

3.5 P-06-1338 Ymestyn y cynllun brys ar gyfer y sector bysiau a datblygu 

cynllun adfer cenedlaethol ar gyfer bysiau 

 (Tudalennau 173 - 176)  

3.6 P-06-1340 Atal newid y terfynau cyflymder i 20mya ar 17eg Medi. 

 (Tudalen 177)  



 

 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod 

   

5 Papur i'w nodi - Deiseb y flwyddyn – Gwerthusiad 

 (Tudalennau 178 - 183)  

6 Trafodaeth blaenraglen waith 

   



 

 

 
www.senedd.cymru 

Senedd Cymru | Welsh Parliament 
Ymchwil y Senedd | Senedd Research 

 

Cynlluniau rheoli cadwraeth gorfodol 
ar gyfer henebion cofrestredig sydd 
mewn perygl 
Y Pwyllgor Deisebau | 11 Medi 2023 
Petitions Committee | 11 September 2023 

Cyfeirnod: P-06-1345 

Rhif Deiseb: P-06-1345 

Teitl y ddeiseb: Gwneud cynlluniau rheoli cadwraeth yn orfodol ar gyfer 
henebion cofrestredig sydd mewn perygl megis Castell Rhiw'r Perrai 

Testun y ddeiseb:  

Wedi'i adeiladu yng Nghaerffili, 1626, mae Castell Rhiw'r Perrai yn 
arwyddocaol yn hanes Cymru, yn un o ddim ond llond llaw o Gestyll 
Pasiant sydd ar ôl yn y DU. Roedd yn gartref i'r teulu Morgan a bu Siarl I a'r 
fyddin yno yn ystod yr Ail Ryfel Byd. Ym 1941 cafodd ei ddinistrio gan dân 
ac mae’n adfail mewn perygl o hyd. Mae’n heneb gofrestredig ac yn 
adeilad rhestredig Gradd II*, ond mae wedi dirywio oherwydd 
perchnogaeth breifat. Mae un o’r tyrau wedi disgyn a heb ymyrraeth 
ystyriol bydd yn dirywio ymhellach ac yn cael ei golli’n fuan… 

Mae henebion cofrestredig yn cael eu hamddiffyn i warchod archaeoleg 
ac adeiladau fel bod cenedlaethau'r dyfodol yn gallu dysgu o'n gorffennol. 
Mae llawer o henebion yn sefydlog, mae angen i eraill gael eu rheoli er 
mwyn arafu neu osgoi effeithiau dirywiad naturiol. Mae gwefan Cadw yn 
awgrymu y gallai fod yn ddefnyddiol i berchnogion lunio Cynllun Rheoli 
Cadwraeth (CMP) i lywio eu penderfyniadau, ond nid yw'n ofyniad. Dylai 
Llywodraeth Cymru wneud cynlluniau rheoli cadwraeth yn orfodol ar gyfer 
henebion cofrestredig sydd mewn perygl, er mwyn osgoi esgeulustod a 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2.3



Teitl:  

2 

cholled dilynol. Mae hyn yn cynnwys nodi arwyddocâd, risgiau, a 
chyfleoedd i warchod a gwella’r heneb, er mwyn peidio â difrodi’r hyn sy’n 
arbennig a gwarantu ein bod yn trosglwyddo’r hyn sy’n werthfawr i 
genedlaethau’r dyfodol. Bydd hyn yn sicrhau nad yw henebion sydd mewn 
perygl fel Castell Rhiw'r Perrai yn cael eu hesgeuluso am 80 mlynedd arall. 
Bydd hefyd yn helpu i leddfu pryder am golli rhannau sylweddol o’n 
treftadaeth werthfawr ac yn cynorthwyo ein lles. Mae'r gymuned wedi bod 
yn ceisio ei achub ers 25 mlynedd https://www.ruperracastle.wales/about-
us-283027.html. 

1. Cefndir 

 Deddfwriaeth 

Y prif arfau sydd gan Lywodraeth Cymru i warchod yr amgylchedd hanesyddol yw 
rhestru adeiladau a chofrestru henebion. Mae henebion cofrestredig yn safleoedd 
archaeolegol gwarchodedig ac yn adfeilion hanesyddol gwag. Fe'u dewisir i 
gynrychioli’r holl weithgareddau dynol o'r cyfnod cynharaf hyd heddiw. 

Mae tua 4,200 o henebion cofrestredig a 30,000 o adeiladau rhestredig yng 
Nghymru. O'r rhain, dim ond tua 130 o henebion y mae Cadw yn berchen arnynt 
ac yn gofalu amdanynt (is-adran amgylchedd hanesyddol Llywodraeth Cymru).  

Y prif ddarnau o ddeddfwriaeth sylfaenol ac is-ddeddfwriaeth sy’n llywodraethu’r 
gwaith o’u diogelu a’u rheoli ar hyn o bryd yw: 

- Deddf Henebion Hynafol ac Ardaloedd Archaeolegol 1979  

o Cofrestru henebion sydd o bwys cenedlaethol 

o Rheoli gwaith ar henebion cofrestredig drwy’r broses cydsyniad 
heneb gofrestredig  

o Camau yn erbyn gwaith anawdurdodedig neu ddifrod bwriadol i 
henebion cofrestredig  

o Caffael henebion hynafol a’u  gwarcheidiaeth  

Tudalen y pecyn 2

https://www.ruperracastle.wales/about-us-283027.html
https://www.ruperracastle.wales/about-us-283027.html
https://cadw.llyw.cymru/sites/default/files/2023-03/Adroddiad%20Blynyddol%20Cadw-2021-2022.pdf
https://cadw.llyw.cymru/sites/default/files/2023-03/Adroddiad%20Blynyddol%20Cadw-2021-2022.pdf


Teitl:  

3 

- Deddf Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) 2016 

Diwygiadau i’r ddeddfwriaeth bresennol, gan gynnwys: 

o Ymgynghori, gwarchodaeth interim ac adolygu penderfyniadau i 
ddynodi asedau hanesyddol  

o Ymestyn y diffiniad o heneb gofrestredig  

o Diwygiadau i'r troseddau a'r amddiffyniadau ar gyfer difrod i henebion 
cofrestredig  

o Cyflwyno hysbysiadau gorfodi a hysbysiadau stop dros dro ar gyfer 
henebion cofrestredig  

o Diwygiadau i’r broses cydsyniad heneb gofrestredig 

o Pŵer mynediad ar gyfer ymchwiliad archaeolegol i henebion hynafol 
sydd mewn perygl o gael eu difrodi neu eu dinistrio  

o Cyflwyno cytundebau partneriaeth treftadaeth (yn ôl Cadw, “Mae 
cytundebau partneriaeth dreftadaeth yn dod â pherchnogion, 
awdurdodau sy’n rhoi caniatâd a phartïon eraill sydd â diddordeb at 
ei gilydd i greu cynlluniau rheoli hirdymor ar gyfer asedau hanesyddol. 
Mae’r cynlluniau’n cwmpasu rhaglenni gwaith a gytunwyd ac yn 
cynnwys cydsyniadau henebion cofrestredig a/neu adeiladau 
rhestredig”). 

Nod cofrestru yw gwarchod y dystiolaeth archaeolegol sydd wedi goroesi o fewn 
safleoedd a henebion. Mae hyn yn cynnwys ffabrig ffisegol yr heneb ac unrhyw 
arteffactau cysylltiedig a thystiolaeth amgylcheddol, megis paill neu hadau. 

Mae hyn yn golygu, os yw’r tirfeddiannwr am wneud gwaith a fyddai’n newid 
heneb gofrestredig yn ffisegol, mae’n debyg y bydd angen iddo wneud cais i 
Cadw am ganiatâd a elwir yn gydsyniad heneb gofrestredig. Bwriad y broses 
cydsyniad heneb gofrestredig yw gwarchod yr heneb, ei leoliad a’i nodweddion 
rhag gwaith anghydnaws a allai niweidio ei phwysigrwydd cenedlaethol. 

Mae swyddogion Cadw hefyd yn ymweld â henebion cofrestredig a'u 
perchnogion o bryd i'w gilydd i wirio cyflwr y safle ac i gynnig cyngor ar reoli'r 
heneb. 

Tudalen y pecyn 3



Teitl:  

4 

Nid oes unrhyw ofyniad cyfreithiol ar berchnogion i gadw heneb gofrestredig 
mewn cyflwr da na chynhyrchu Cynlluniau Rheoli Cadwraeth, hyd yn oed os yw’r 
heneb mewn perygl. Yn yr un modd, er bod Cadw yn annog gwaith cynnal a 
chadw da ar adeiladau rhestredig, nid oes unrhyw rwymedigaeth ffurfiol ar 
berchnogion i wneud hynny. 

 Cynlluniau Rheoli Cadwraeth  

Fel yr amlinellwyd gan Cadw, mae cynllun rheoli cadwraeth yn ddogfen sy’n 
esbonio pam mae heneb neu le hanesyddol yn arwyddocaol a sut [mae’n bosibl] 
cynnal yr arwyddocâd hwnnw mewn unrhyw ddefnydd, addasiad, atgyweiriad 
neu reolaeth newydd. 

Nod cynllun rheoli cadwraeth yw nodi risgiau, archwilio cyfleoedd i wella, ac 
amlygu arwyddocâd heneb. Mae cynlluniau rheoli cadwraeth yn aml yn 
rhagofyniad ar gyfer cyllid gan gyrff fel Cadw neu Gronfa Dreftadaeth y Loteri 
Genedlaethol.  

 Castell Rhiw’r Perrai  

Mae Castell Rhiw'r Perrai yn adeilad rhestredig Gradd II* (adeiladau o bwys 
penodol sydd o ddiddordeb mwy nag arbennig) ac yn Heneb Gofrestredig. 
Rhestrir ei diroedd ar Gofrestr Cadw/ICOMOS o Barciau a Gerddi o Ddiddordeb 
Hanesyddol Arbennig yng Nghymru. Adeiladwyd y castell ym 1626, ac mae wedi 
bod mewn perchnogaeth breifat ers 1998. Mae’r perchennog presennol wedi bod 
yno ers 2014.   

Ffurfiwyd y grŵp pwyso Ymddiriedolaeth Cadwraeth Castell Rhiw’r Perrai ym 
1996, ac mae wedi lobïo i “atal datblygiad amhriodol ac achub Castell Rhiw'r 
Perrai”. Gellir dod o hyd i'w phrif amcan ac amserlen y gwrthwynebiad i 
ddatblygiadau yng Nghastell Rhiw'r Perrai yma. Dywed Ymddiriedolaeth 
Cadwraeth Castell Rhiw'r Perrai:  

“Ein gweledigaeth yw gwarchod Castell Rhiw’r Perrai a’r amgylchedd o 
amgylch y safle hanesyddol hwn rhag datblygiadau amhriodol. Rydym 
am fod yn berchen ar y Castell a defnyddio amrywiaeth o ffrydiau 
ariannu i:  

- Atgyweirio’r Castell fel adfail â tho fel y gellir ei gadw ar gyfer 
cenedlaethau’r dyfodol  

Tudalen y pecyn 4

https://cadw.llyw.cymru/sites/default/files/2019-05/Deall%20Rhestru%20yng%20Nghymru.pdf
https://cadw.llyw.cymru/sites/default/files/2019-05/Deall%20Rhestru%20yng%20Nghymru.pdf
https://cadw.llyw.cymru/cyngor-a-chymorth/asedau-hanesyddol/henebion-cofrestredig/gofalu-am-eich-heneb-gofrestredig?_gl=1*1lcy9sy*_ga*MTQzNjY2NzkyNy4xNjk0MTY1MzY1*_ga_B2BCVKM874*MTY5NDE2NTM2NC4xLjEuMTY5NDE2NTQwNS4xOS4wLjA.#section-cynllun-rheoli-cadwraethol
https://cadw.llyw.cymru/cyngor-a-chymorth/creu-lleoedd/deddfwriaeth-a-chanllawiau/parciau-a-gerddi-hanesyddol-cofrestredig?_gl=1*8lssby*_ga*MTQzNjY2NzkyNy4xNjk0MTY1MzY1*_ga_B2BCVKM874*MTY5NDE2NTM2NC4xLjEuMTY5NDE2NTk4OC42MC4wLjA.
https://cadw.llyw.cymru/cyngor-a-chymorth/creu-lleoedd/deddfwriaeth-a-chanllawiau/parciau-a-gerddi-hanesyddol-cofrestredig?_gl=1*8lssby*_ga*MTQzNjY2NzkyNy4xNjk0MTY1MzY1*_ga_B2BCVKM874*MTY5NDE2NTM2NC4xLjEuMTY5NDE2NTk4OC42MC4wLjA.
https://www.ruperracastle.wales/about-us-283027.html
https://www.ruperracastle.wales/about-us-283027.html
https://www.ruperracastle.wales/about-us-283027.html
https://www.ruperracastle.wales/about-us-283027.html
https://www.ruperracastle.wales/about-us-283027.html


Teitl:  

5 

- Rheoli'r gerddi, y tir a'r adeiladau allanol gyda gofalwr yn byw ar y 
safle 

- Ei ddefnyddio fel canolfan ar gyfer treftadaeth, archeoleg, garddio, 
a hyfforddiant sgiliau  

- I goffáu cyfnodau allweddol yn ei hanes 

- Annog mynediad cyhoeddus cynaliadwy 

2. Camau gan Lywodraeth Cymru 

Yn ei hymateb dyddiedig 9 Mehefin 2023, cydnabu Llywodraeth Cymru fod 
cynlluniau rheoli cadwraeth yn offeryn defnyddiol a ddefnyddir gan berchnogion 
a rheolwyr asedau treftadaeth i nodi arwyddocâd ased treftadaeth, a sut i gadw a 
rheoli’r ased. Fodd bynnag, nid ydynt yn cefnogi gweithredu cynlluniau rheoli 
cadwraeth gorfodol.  

Mae’r llythyr yn nodi: 

 “…ni fyddai’n briodol cymhwyso’r fethodoleg hon [cynlluniau rheoli 
gorfodol] yn gyfan gwbl i lawer o henebion cofrestredig llai a symlach 
sydd mewn perygl yng Nghymru. Byddai gwneud cynlluniau o'r fath yn 
orfodol hefyd yn gofyn am ddeddfwriaeth newydd. Gwnaed newidiadau 
helaeth i’r gyfraith i wella’r amddiffyniad ar gyfer henebion cofrestredig 
yn 2016 gyda Deddf yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru). Er gwaethaf 
ymgynghori helaeth nid oedd unrhyw alwadau am gynlluniau rheoli 
cadwraeth gorfodol. Mewn gwirionedd, byddai cynnig o’r fath yn 
anghymesur o ran maint a chost, ac mewn llawer o achosion yn 
anghyraeddadwy.” 

 

Gwneir pob ymdrech i sicrhau bod y wybodaeth yn y papur briffio hwn yn 
gywir adeg ei gyhoeddi. Dylai darllenwyr fod yn ymwybodol nad yw’r 
papurau briffio hyn yn cael eu diweddaru o reidrwydd na’u diwygio fel arall 
i adlewyrchu newidiadau dilynol. 

 

 

Tudalen y pecyn 5


	Agenda
	2.3 P-06-1345 Dylid gwneud cynlluniau rheoli cadwraeth yn orfodol ar gyfer henebion cofrestredig sydd mewn perygl fel Castell Rhiw'r Perrai

